

~~СЕКРЕТНО~~

Экз. № 2

Мартинов
971
11. XII. 84.
10, 2, 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно - оперативной работе и
работе с кадрами Варенского РО КГБ
Литовской ССР за 1984 г.

Агентурно - оперативная и организационная работа Варенским
районделением КГБ Литовской ССР в отчетный 1984 год проводилась
в условиях резкого обострения международной обстановки и активи-
зации подрывной деятельности спецслужб противника. В отчетный пе-
риод отмечалось активизация клерикально - националистической дея-
тельности ксендзов - экстремистов и монашествующего элемента.

Исходя из этих условий основное внимание в контрразведыва-
тельной деятельности отделения уделялось надежному обеспечению
государственной безопасности в городе и районе, своевременному
выявлению устремлений противника, предупреждению и пресечению ор-
ганизованной антисоветской и политически ущербной деятельности
антисоветских, клерикально - националистических и других враждеб-
ных элементов. Работа проводилась согласно выписки из плана аген-
турно - оперативных и организационных мероприятий на 1984 год,
разработанных Друскининским ГО КГБ, дополнительных мероприятий
Варенского РО КГБ, руководствуясь решениями 26 - ого съезда КПСС,
последующих Пленумов ЦК КПСС, установками майского (1981 г.) Все-
союзного совещания руководящих работников и войск КГБ, требования-
ми приказов и указаний КГБ Союза и республики.

Работу по усилению борьбы с разведывательной и иной подрыв-

ной деятельностью спецслужб противника, Варенское отделение по линии Второго Управления КГБ Литовской ССР строило в направлении:

- укрепления агентурного аппарата, способного выявлять устремления и конкретные враждебные действия спецслужб противника;
- выявления агентуры противника направленной в нашу страну по различным каналам;
- проверки сигналов в отношении советских граждан, получивших дорогостоящие подарки из-за границы;
- предотвращения утечки государственных и иных секретов через советских граждан, по различным каналам выезжающих за границу.

Осуществляя мероприятия по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб США (по плану "Кедр"), внимание оперсостава было сосредоточено на выявление и проверку советских граждан, жителей города и района, имевших личные контакты с иностранцами, прибывшими в нашу республику из капитанстран по каналу туризма. В отчетном году были выявлены 4 случая, когда жители района имели личные контакты с иностранцами. Анализ добытых от агентуры и доверенных лиц, а также официальным путем материалов свидетельствует о том, что советские граждане встречались со своими родственниками, прибывшими из США или Канады по каналу туризма. Никто из проверяемых не является секретоносителями и по своему служебному положению не могут заинтересовать противника. За исключением одного случая, когда туристка из США Тарайлена Она в августе 1984 года приезжала в Литовскую ССР, незаконно посетила Варенский район и здесь встречалась с родственниками, в том числе с женой приговоренного в 1978 году к высшей мере наказания бывшего карателя Саусайтиса Винцаса Моркаус - Саусайтене Юлией Доминико, которой она подарила автомашину ВАЗ - 2107. По имеющимся данным муж иногородней туристки - Тарайла Ионас в годы немецкой оккупации работал старостой Варенской и Эйшишской волостей, принимал участие в расстрелах советских граждан, и с отступлением немцев бежал на запад, проживает в США, якобы является членом ВЛКСМ.

Важное значение было удалено в отчетном году анализу поступивших материалов на лиц, получивших из заграницы ценные вещевые

посылки и подарки в виде легковых автомобилей. Эти лица нами были взяты в проверку и изучение, однако данных о том, что они получили эти дорогостоящие посылки как вознаграждение или плату за какие-то услуги от спецслужб противника, получено не было.

Работу в плане "Кедр" продолжим в соответствии перспективного годового плана и указаний КГБ республики.

Определенная работа велась и по плану "Вектор". Главное внимание было сосредоточено на изучение жителей города и района немецкой национальности, однако данных о проведении ими враждебной деятельности не добыто.

Значительное место в отчетный период уделялось работе по проверке и изучению советских граждан, ходивших с временным въездом по частному и туристическому каналам за границу. В 1984 году по частному каналу возбуждали ходатайство выехать в социалистические страны 22 человека, в капиталистические - 2 человека. Отказано не было.

По каналу туризма в сопстваны оформлялось 58 человек, выезжало 55. Отказано не было. В капиталистические страны оформляли документы 6 человек, выезжало - 4, отказано не было.

В составе туристических групп за границу в 1984 году выезжал 1 агент и 12 доверенных лиц.

По приглашению советских граждан в отчетном году в гор. Варену и район по частному каналу преможало: из социалистических стран - 47 человек; из капиталистических - не было. Отказано во въезде - 2.

В отчетном году по линии 2 Управления КГБ Литовской ССР для концентрации и анализа материалов заведено лигерное дело "Организация контрразведывательной работы по борьбе с подрывной деятельностью разведывательных и спецслужб противника в Варенском районе". Другие дела оперативного учета на заводились. В производстве по этой линии имеются 4 дела оперучета. В агентурно - оперативных мероприятиях по этой линии использовалось 6 агентов и 13 доверенных лиц. Получено и проверено 8 первичных сигналов.

Агентурно - оперативная работа по линии 5-ой службы КГБ Литовской ССР оперсоставом райотделения в отчетном году проводилась в направлении своевременного выявления и пресечения идеологических диверсий противника, организованной антисоветской и иной

политически ущербной деятельности антисоветских и других враждебных элементов, выяснения и локализации подрывных акций католического духовенства, вскрытия и пресечения изготовления и распространения враждебных нелегальных изданий, проведения профилактических мероприятий, направленных на предупреждение особо опасных государственных преступлений и политически вредных проявлений, решения контрразведывательных задач среди молодёжи и интеллигентии, а также организации работы по конкретным делам оперативного учета и проверке первичных сигналов.

Осуществляя намеченные мероприятия, фактов организованной антисоветской и иной политически ущербной деятельности, возникновения антисоветских националистических групп и организаций на территории города и района не фиксировалось.

Агентура райотделения в активных мероприятиях против зарубежных эмигрантских центров и организаций в условиях заграницы не использовалась и фактов, заслуживающих оперативного внимания, на литовскую реакционную эмиграцию не поступило.

В связи с активизацией клерикально - националистической деятельности, значительное место в отчетный период уделялось контрразведывательной работе по линии католического духовенства. В агентурно - оперативной деятельности по этой линии используется 12 агентов и 24 доверенных лица.

Основное внимание источников обращалось на своевременное выявление происходящих негативных тенденций среди католического духовенства, получение сигналов об их враждебной деятельности.

Установлено, что объект дела оперативного наблюдения Кейна, настоятель Валькининского прихода, а также ксендз - нелегал Борута продолжают оставаться на враждебных нам позициях. В связи с этим обращалось большое внимание документированию их идеологически ущербных высказываний, допускаемых в проповедях.

Совместно с З отделом 5 службы КГБ ЛССР проделана определенная положительная работа по изучению и разработке объекта ДОН настоятеля Жилинайского прихода, Зубруса. В отношении его осуществлено оперативно - техническое мероприятия "Д", которое дало основание полагать, что он у себя на квартире "Хронику католической церкви Литвы" не размножает, а от куда - то ее получает и хранит. По этому объекту в ближайшее время ещё намечается проведение ряда оперативно - технических мероприятий.

В ноябре сего года, по согласованию с З отделом 5-ой службы КГБ республики, через райисполком был профилактирован настоятель Кабальского прихода Пукас Виттаутас Ромо за организацию шествия с костёльными флагами 1 ноября сего года. Пукас обещал впредь подобных фактов не допускать.

В плане приобретения источников информации из числа кандидатов на учебу в Каунасскую духовную семинарию, были выявлен и изучался Кракявичюс Бронис Владович, 1963 года рождения, уроженец и житель дер. Дубичай Варенского района, однако он от какой - либо связи с органами КГБ категорически отказался.

Из числа служителей культа в качестве кандидата на "в" изучается настоятель _____ прихода _____.

Соответствующая агентурно - оперативная работа оперсоветом работделения проводилась по линии интеллигенции и молодёжи. Основное внимание обращалось на изучение происходящих негативных процессов среди этой категории лиц, особенно в краеведческих кружках и туристических клубах. Фактов тенденциозных явлений в деятельности, не выявлено.

Определенная контрразведывательная работа осуществлялась среди лиц, ранее судимых за особо опасные госпреступления и возвратившихся со спецпоселения. Фактов рецидива прошлой преступной деятельности с их стороны в 1984 году не фиксировалось.

Проводилась работа по розыску "Экстремиста", однако данных, заслуживающих оперативного внимания не добыто. Кроме этого, осуществляются мероприятия по розыску злоумышленника, собиравшего тенденциозный материал, который был отпечатан в налегально издаваемом журнале "Аушра" о т.н. Меркинских событиях 24 декабря 1944 года.

По линии 5-ой Службы в производстве имеется 10 дел оперативного учета. Агентурно - оперативная работа по проверке и изучению объектов дел оперучета велась согласно планов по делам с использованием агентуры, доверенных лиц и мероприятия "ШК". Установлено, что подавляющее большинство объектов с враждебной стороны себя ничем не проявляет, занимается общественно - полезным трудом. Личный контакт с объектами не устанавливается.

В агентурно - оперативных мероприятиях по 5-ой линии используется 33 агента и 67 доверенных лиц. В текущем году получено 6 сигналов, осуществлено 2 частные профилактики, передано сигналов в РОВД 2; изъято огнестрельного оружия 3 отвала. На централизованный учет сигналы не ставились.

В отчетном году по этой линии для концентрации и анализа поступающих материалов были заведены два личерных дела: 1. "Реакционное духовенство в Варенском районе" и 2. "Литовский буржуазные националисты". Другие дела не заводились.

Контрразведывательная работа по защите экономики от подрывных действий спецслужб противника и враждебных элементов в отчетный период осуществлялась в направлении изучения оперативной обстановки на объектах промышленности и агропромышленного объединения, укрепления оперативных позиций на них, своевременного получения сигналов о возникновении предпосылок к чрезвычайным происшествиям, которые могут привести к политически вредным и антиобщественным проявлениям, нанести материальный ущерб.

В ходе осуществления контрразведывательной деятельности в этом плане были получены 2 сигнала о несоблюдении в отдельных хозяйствах противопожарных правил. Через партийные органы и РОВД принятые соответствующие меры по предотвращению нежелательных последствий.

В отчетный период на оперативно обслуживаемой территории имело место одно чрезвычайное происшествие, т.е. 4 ноября в колхозе "Дайнава" сгорел сарай, где хранилось 200 т. соломы. Нанесён ущерб в сумме около 28 тысяч рублей. РОВД возбуждено уголовное дело, осуществляются совместные мероприятия по выяснению причин возникновения пожара.

В мероприятиях по линии 6-ого Отдела используется 16 агентов и около 25 доверенных лиц. Дела оперативного учета по этой линии не заводились.

При выполнении мероприятий по объектам транспорта и связи основное внимание обращалось на выявление на них лиц, вынашивающих диверсионные и иные враждебные намерения, предотвращения чрезвычайных происшествий утечки информации, передаваемой по кабельным магистралям и линиям связи. В этих мероприятиях используется 7 агентов и 18 доверенных лиц.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания, по объектам транспорта и связи в отчетный период не поступило, фактов чрезвычайных происшествий не фиксировалось. Для систематизации материалов, характеризующих оперативную обстановку на объектах транспорта и связи, заведено литературное дело "Организация работы по контрразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи в Варенском районе". Другие дела оперативного учета по линии 4-ого Отдела не заводились.

Работа по контрразведывательному обеспечению органов внутренних дел, военного комиссариата, ДОСААФ и гражданской обороны проводилась в направлении выявления лиц, работающих в этих учреждениях, которых специальные службы противника могут использовать во враждебных нашей стране целях. Для этого в отчетном году проведены полные специальные проверки всех сотрудников Варенского РОВД, членов их семей, выявляются и проверяются связи сотрудников из числа населения города.

В процессе проверки выявлен один архивный агент КГБ из числа младшего офицерского состава, с которым впоследствии была восстановлена связь. Кроме этого, два сотрудника РОВД изучаются в качестве кандидатов на вербовку. В настоящее время по этой линии используются 1 агент и 6 доверенных лиц.

По линии 3 отдела поступил один сигнал об утере сотрудниками РОВД малогабаритной переносной радиостанции. Сигнал находится в стадии проверки. О факте пропажи радиостанции своевременно информировался 3 отдел КГБ Литовской ССР.

Для концентрации материалов заведено литературное дело "Организация работы по контрразведывательному обеспечению органов внутренних дел, военного комиссариата, ДОСААФ и ГО Варенского района".

Другие дела оперативного учета не заводились.

По состоянию на 27 ноября 1984 года агентурный аппарат составляет 35 агентов и 2 содержателя явочных квартир.

В отчетном году агентов завербовано не было, восстановлена связь с поднятием личного дела из архива - 1, прибыло из других органов - 2. Проверено на честность сотрудничества - 7 агентов, исключено из сети - 2.

При осуществлении агентурно - оперативной работы в целом

и при решении отдельных контрразведывательных задач поддерживался тесный контакт с РК КП Литвы, который постоянно информировали по основным аспектам опербстановки в городе и районе, о происходящих процессах среди определённых контингентов населения, ситуациях на объектах промышленности и агропромышленного объединения, через свои оперативные возможности оказывали положительно воздействие по оздоровлению обстановки на отдельных из них. В отчетном году в РК КП Литвы представлено ряд устных информаций по которым партийными органами принимались соответствующие меры, организовались контрпропагандистские мероприятия по повышению политической毓ительности советских людей, организовалось торжественное вручение удостоверений участников Великой Отечественной Войны бывшим бойцам защиты народа, на высоком уровне, проведен их районный слет, а также обеспечено участие районной делегации на республиканском слете.

Оперативный состав райотделения в отчетном году проделал определенную работу по подбору проверке и изучению кандидатов для пополнения кадров органов КГБ. Так, в 1984 году подготовлен и был зачислен на работу в Капсукское городское отделение учитель Кабяльской восьмилетней школы Варенского района Гилис Арунас Антанович. В настоящее время завершается проверка и изучение кандидата на учебу в Высшую Краснознаменную школу КГБ Еразмисса Каститиса Казевича, проверяется кандидат на работу инженер узла связи Сибитис Виталийс Георгиевич.

В связи с тем, что Варенское районное отделение создано в отчетном году, оперативному составу пришлось заниматься подбором проверкой и изучением кандидатов на должности обслуживающего персонала райотделения.

В отчетном году принимались меры организационного характера по повышению уровня оперативно - служебной деятельности оперсостава, его мобильности и боеспособности. Большое внимание уделялось анализу служебной деятельности и загруженности оперработников, её регулированию в соответствии с конкретно складывающейся опербстановкой и характера контрразведывательных задач.

Анализируя проделанную работу сотрудниками Варенского отделения в 1984 году, наряду с положительным вскрывается и немало недостатков. Оперативным составом мало внимания уделяется контрразведывательной работе по линии 2 Управления и 6 отдела, слабые

агентурные позиции среди католического духовенства, интеллигенции и молодёжи, на отдельных предприятиях вообще отсутствует агентура.

Эти недостатки будут учитываться при разработке плана агентурно - оперативных и организационных мер на 1985 год и приниматься конкретные меры по их устранению в ближайшее время.

Начальник Варенского РО КГБ
Литовской ССР майор

С.Матуконис